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GUÍA DE USO – GPS GARMIN 60CS
Investigación Cartográfica Participativa    -    Mexico Indígena
Introducción:

El GPS (Sistema de Posicionamiento Global) Garmin 60CS es un aparato que se usa para conseguir coordenadas de un lugar – por ejemplo, de una casa, de la boca de un río o de los limites de un polígono ejidal o de una parcela.  El GPS calcula las coordenadas a través de señales (como un radio) que recibe de satélites. El aparato ya está configurado para usar, con pilas cargadas.  Es durable y puede resistir un poco de lluvia, pero hay que cuidar que no se caiga en un río u otro cuerpo de agua y también hay que evitar dejarlo directamente en el sol  por mucho tiempo.  Cuando no se usa, se debe guardar en un lugar seguro y seco que no sea muy caluroso.

Componentes:

El GPS tiene una pantalla, una antena, y varios botones.  La parte de atrás tiene un ganchito para abrirlo y cambiar las pilas.
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Para obtener coordenadas de un lugar:

El primer paso para conseguir coordenadas es prender el aparato con el botón cerca de la antena.  Se usa el mismo botón para apagarlo, pero hay que presionar el botón por dos segundos por lo menos.  Si se presiona el botón rápidamente, prenda una luz de la pantalla para leerlo en el oscuro.  Hay que evitar que no enciendas esta luz de día, dado que no se ve la luz de día y puede gastar las baterías rápidamente. 
Cuando se enciende el aparato, se debe ver la pantalla que muestra un dibujo de los satélites con círculos (ver imágen a la derecha).  También muestra barras abajo.  Cuando la barra de un satélite esta llena, indica que el aparato esta recibiendo las señales; entre mas larga la barra, mas fuerte la señal.  Para obtener coordenadas, se necesita por lo menos tres satélites, aunque es mucho mejor si consigues más – cómo 6 o 7 satélites. 
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Cuando el aparato ya está comunicando con buena señal con tres satelites o mas, los datos de su posición aparecen en la pantalla (ver imágen arriba).  Hay tres cifras importantes en esta pantalla que se debe apuntar en el cuaderno de trabajo de campo:
1. el margen de error (por ejemplo, “±33”)
2. la coordenada UTM X (por ejemplo, “0766769”)

3. la coordenada UTM Y (por ejemplo, “1917969”)
El margen de error mide la exactitud de las coordenadas en metros.  Por ejemplo, si el número es “±4” quiere decir que las coordenadas verdaderas de su ubicación pueden tener hasta 4 metros mas o cuatro 4 metros menos de lo que indica en GPS.  Para nuestro trabajo, es bueno tener en error de menos que 10 metros, pero a veces no es posible, por ejemplo donde está muy tapado por árboles.  Siempre de debe esperar que el error se disminuya lo mas posible.

Para guardar las coordenadas del lugar, se presiona en botón “MARK.”  Aparece otra pantalla (ver imágen a la derecha), con las mismas coordenadas en la primera pantalla, pero sin el márgen de error.  Hey dos cifras mas en esta pantalla que se debe apuntar en el cuaderno de trabajo de campo:

4. el número del punto (por ejemplo, “007”)

5. la altura (por ejemplo, “1968”)

Luego, es muy importante presionar el botón “ENTER” para guardar las coordenadas en la memoria del aparato.  Después de esta operación, el aparato regresa automáticamente a la pantalla de satélites, para obtener las coordenadas del próximo lugar.

Una vez que se ha guardado el punto así, se debe apuntar un dato mas en el cuaderno de trabajo de campo: 

6. las observaciones.  

Es decir, que representa el punto?  Es un camino?  A donde?  O un manantial?  Cual es su nombre (en zapoteco, si hay)?  O es un límite – entre que y que?  Un ejemplo: “Esquina de la parcela con don Benito, a lo largo de una cerca de puas”.   Si las observaciones no están completas, el aparato no sirvirá a nada.  Acuerdese que el GPS no puede hacer mapas – es simplemente una herramienta.  Es el conocimiento de usted, representado en estas observaciones, que hace util los datos.
También se puede hacer un croquis que corresponda a los puntos marcados, lo cual  puede ser muy 

útil. 

Normalmente, esto es todo que se debe hacer.  No obstante, hay unas funciones mas que podrían ser útiles de vez en cuando.  Para ver donde están las puntos que has guardado en un pequeño mapa (sin mucho detalle), presiona “PAGE” (que quiere decir “página”) para alcanzar la pantalla del menú principal (ver imágen a la izquierda).  Luego, utilizan los botones direccionales (el circulo con cuatro pequeños triángulos) para seleccionar “MAPA” (ver imágen a la derecha).  Con los botones “IN” y “OUT”, se puede cambiar la escala; es decir, acercarse o alejarse.
Otra opción es revisar los datos de los puntos que ya tienes guardado.  Desde cualquier pantalla, presiona el botón “FIND” (que quiere decir “encontrar”), y luego “ENTER” para seleccionar la opción “WAYPOINTS”.  Selecciona el número del punto que deseas (ver imágen abajo), y luego “ENTER” para ver sus datos.  Siempre presiona “QUIT” para salir de cualquier pantalla.


Por lo menos una vez a la semana, se debe pasar los puntos desde la memoria del aparato a una computadora, para ponerlos en la base de datos del estudio.  Un miembro del equipo técnico le puede ayudar con el software, “MapSource”, que se require usar.
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